

基金组织概览

亚洲与基金组织

基金组织重新定义与亚洲的关系

《基金组织概览》网络版

2010年7月8日



中国香港特别行政区的人行道：金融部门的广泛改革使亚洲得以承受住全球金融危机的压力（图片：Ed Jones/AFP）

- 基金组织要保持合法性，关键在于改进代表权状况
- 基金组织探索与亚洲合作的新方式
- 倾听亚洲的需求

今后两周，基金组织与亚洲加强合作、增进伙伴关系的努力将进入高潮阶段。届时，亚洲地区将举行一系列活动。

十年前的亚洲金融危机期间，基金组织与亚洲的关系出现紧张状况。此外，亚洲经济规模日益增大，其在基金组织的代表权与此越来越不相称，形成了双方关系的另一个紧张因素。

正如[基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩在最近的讲话](#)中所表述的那样，基金组织最高层承诺“重建和加强[基金组织]与该区域的关系”。

基金组织和韩国政府将于下周在韩国大田市共同主办一次[高层会议](#)，直接讨论这个问题，议题包括：亚洲与基金组织、亚洲一体化的增强、全球治理。这次会议是基金组织目前一系列综合行动的一部分，其目标是“把我们与亚洲的互动关系推向新高度”（[基金组织亚太部主管阿诺·辛格语](#)）。

增加亚洲的代表权

针对改革基金组织治理结构的必要性，施特劳斯-卡恩曾说：“提高效能意味着必须提高合法性，而治理改革则是解决合法性问题的关键所在。”

人们对基金组织的治理提出了各种批评意见，其重点是工业化国家占据主导角色，而基金组织未能随新兴市场经济体（包括许多亚洲国家）经济实力的崛起而与时俱进。

[亚洲正在引领全球经济复苏](#)，基金组织的估计表明亚洲未来20年将成为全世界规模最大的经济区域。辛格说：亚洲“在这次全球金融危机中发挥的领导作用体现出，过去十年来亚洲各国对经济框架进行了许多改进，并且一直在保持这种改进。”尤其是金融部门的广泛改革使亚洲得以承受住这次全球金融危机的压力。

亚洲国家目前持有基金组织[投票权](#)的大约 20%，但这个数字即将上调。

在 [2008 年 4 月的份额和发言权改革](#) 的基础之上，基金组织正在酝酿更彻底的改革。施特劳斯-卡恩说：“我们目前承诺实现至少 5% 的份额转移，并赋予活跃的新兴市场和发展中国家更多发言权。这项工作必须在 2011 年 1 月的最后期限之前完成，实际上就是在 11 月 20 国集团首尔峰会之前完成。”他还说，还将审议基金组织治理工作的其他方面，包括工作人员多样性和管理层选择程序。

与亚洲开展建设性互动

施特劳斯-卡恩承认，基金组织与亚洲的关系“十分复杂，因为亚洲金融危机期间基金组织的工作留下了不好的记忆和名声”，当时“亚洲国家对基金组织的做法反映很坏”。

那是亚洲各国和人民的一段痛苦时期。施特劳斯-卡恩说基金组织通过对这段经历的反思吸取了教训。但是，他认为更重要的是将眼光放在未来，并指出基金组织对当前这次全球金融危机的回应体现了其所作的变更（包括认识到有必要保护最脆弱者以及根据各国国情调整贷款条件）。

基金组织许多人认为，此次[韩国会议](#)将提供一个机会，使人放眼未来，显示基金组织把亚洲视为对等的伙伴。[基金组织特别顾问朱民说](#)：“亚洲在基金组织担负重要的角色，基金组织在亚洲也担负重要的角色。”

朱民指出，基金组织可提供三大产品（监督、能力建设、培训与知识），但他强调基金组织“有关全球经济状况和金融部门的丰富知识”是一个关键的增值服务项目。

与此相呼应，辛格说：“由于基金组织的工作内容日益增多，例如提高对多边和区域监督、跨境关联关系、溢出效应、金融相互关联关系、脆弱因素的重视。我们面临的关键挑战之一是如何帮助亚洲各国加深对这些工作领域的了解。”

基金组织强调指出，关键不仅在于基金组织向亚洲提供哪些服务，还在于基金组织如何与亚洲进行互动。辛格说：“我们需要增加在亚洲的影响力，与利益相关者加强接触，并加大互动的力度。”

在亚洲开展对话

基金组织已经采取各种措施促进与亚洲进行更富有建设性的对话，其中包括本周在香港发布[最新的全球经济和金融展望报告](#)，也包括任命新的常驻斐济顾问，负责了解基金组织一些最小成员国的需求。基金组织的国别团队在造访亚洲各国期间还与官方圈子之外的民众进行接触，加强公共宣讲活动。

作为这个新的倾听模式的一部分，基金组织希望了解如何才能更加有效地向亚洲国家提供支持。辛格说，基金组织希望建立“双向合作关系，使我们能得益于亚洲决策者、学术人士和其他专家的意见和看法”。

施特劳斯-卡恩认为这是一个机会，有利于基金组织找到与亚洲国家和区域机构进行合作的新方式，包括通过加强全球金融安全网来预防另一次金融危机。

[下周的会议](#)是基金组织在亚洲进行对话、听取亚洲意见这项活动的一部分。辛格说：“我们的关键目标之一是倾听亚洲公共和私人部门领导人的意见，针对亚洲的未来、前景及挑战，以及对世界其他地方的影响进行公开讨论。”